

炎洲點滴

(八)

見聞瑣記

種族隔離舉世詬病

南非共和國（以下簡稱「南非」與「非洲南部」有別。）地處衝要，資源豐富，經濟繁榮，國防力強，是西方國家防衛體系中最重要之一環。只因實行種族隔離政策（Apartheid）內部種族糾紛，引起國際非難；不但受非洲黑人國家的敵視排斥，又受自由世界的譴責制裁，使親者痛而仇者快。這種情勢是南非的困擾，也是自由世界不幸。

南非盛產戰略物資，除黃金鑽石稱雄世界外，尚有鉑、錳、銅、鐵、煤等數十種礦產輸出。

南非土地僅為非洲百分之四，人口為非洲百分之六，但礦產却佔非洲百分之五十，製造品佔百分之四十，電力、汽車、電話各佔百分之五十。軍隊近四十萬人，武器自製率達百分之六十。生活水準及國民所得，除利比亞因產石油為首富外，在非洲比率最高。可耕地為國土百分之九十五，自給自足，貿易出超，財經穩定。倘無種族糾紛，則國家富強，人民樂業，堪為非洲各國的楷模。

由蘇俄支持之馬列主義國家安哥拉、莫三鼻給、津巴布韋等環伺南非東北、北部及西北，構

成嚴重威脅。蘇俄與西方國家鬭爭，由南大西洋至印度洋，好望角是戰略航線。由開普敦至印度洋，伸入太平洋，蘇俄擴展海軍，對亞非政治經濟影響極大。蘇俄可封鎖歐亞主要航線，削弱歐

亞國家經濟，再圍繞阿拉伯半島，控制波斯灣，截阻美國及自由世界石油運輸。蘇俄在紅海地區已控制「非洲之角」，在南部勢力正在增強。超級大型油輪必須繞好望角航線。南非介於南大西洋與印度洋之間，可阻截蘇俄海軍活動。在蘇俄與共產世界企圖赤化南部非洲的陰霾詭霧中，南非中流砥柱，是非洲唯一的堅強反共堡壘。

南非實行種族隔離政策，基於歷史因素，行政及種族困擾，自有其不得已之苦衷。一六五二年，荷屬東印度公司以開普敦為船隻補給站，荷蘭人開始移植，與土人混處。一七九五年，英國佔領開普敦。一八九九至一九〇一年，荷裔「波爾」(Boers)率農民反抗英軍戰敗，英國遂併南部為殖民地。英國陸續予川斯瓦(Transvaal)、那達(Natal)、奧蘭多(Orange Free State)、開普省(Cape Province)等四省以自治，成立南非聯邦。一九一一年，荷裔賓鄉格(J. B. M. Hertzog)組國民黨。一九一四年，國民

黨與勞工黨合組政府，成為大英國協之一員。一九四八年，國民黨主政，由荷裔及英裔支持。一九六一年，南非退出大英國協完全獨立。

在英國統治及荷裔爭取自治獨立期間，英人荷人大批移植。當地黑人初期僅有少數桑族(San)、祖魯族(Zulu)、左撒族(Xhosa)等。

非洲最大族班圖(Bantu)自北南遷，後來居上，成黑人絕大多數。印度人在那達省蔗園工作，移民日多。到了今天，南非人口二千八百多萬中，黑人二千一百多萬，白人四百六十多萬，混血一百五十多萬，印度人八十多萬。各民族血統、語言、文化背景及風俗習慣不同，班圖大族中又有數個不同部落，混處一起，常起衝突，統治極難。馬蘭(D. F. Malan)於一九四八年改組國民黨，開始實行種族隔離。

種族隔離在使各民族分別自由發展，將各民族教育、職業、政治、居住、餐飲、消閒完全隔離，且禁通婚。反對黨非洲國民會議(ANC)聯合民主陣線(UDF)等包括黑人與白人中自由份子反對隔離，往往用抵制、示威、罷工向政府施壓，動亂頻仍。南非政府創「家邦」(Homeland)制，成立自治單位，等於聯邦中一小國。

中原擬將全國分為十一個家邦，白人一個，黑人十個。已成立川斯凱 (Transkei) 波布那 (Bophuthawana) 等，但黑人志不在此，他們要求中央政府及國會的參政權，絕除種族隔離政策。南非政府近年來雖略有改善，但國會三院制包括白人，混血雜色及印度人，黑人並不在內。黑人普遍不滿。左傾份子乘機煽動。民族解放組織 (ANLO) 組織遊擊隊，形同武裝叛變，隨時有被蘇俄及共黨滲透利用的危機。

非洲黑人國家根本反對少數白人統治多數黑人，認南非為非洲僅存之殖民帝國主義者。自由世界以南非違反人權，羣起責難。聯合國及其他國際組織排斥南非，禁運制裁，重重壓力。南非在國際間形同孤立，實際上各國因經濟貿易關係及戰略因素，與南非仍維持實質關係，禁運制裁不能澈底。果認真實施，則西方國家與南非將同受其害。

平心而論，南非種族問題不同於美國。美國土著印第安人僅為全國人口千分之四，外來黑人為百分之十，皆為少數民族。美國對付印第安人，原有限制居留區，內政部印第安事務局處理印第安問題，大傷腦筋。黑人爭取民權，種族衝突，更史不絕書。假使印第安人在美國為大多數，試想今天的美國會是何種形象？

當年各不同民族為土地財源從各地湧至南非無人之地，機會均等，並無殖民地宗主國之分。荷蘭人披荆斬棘，締造維艱。南非能有今日之富庶繁榮，南非黑人生活條件能超越其他非洲各地之黑人，荷裔之功不可沒。若任多數統治，由極

少數知識份子及大多數文盲之黑人主政，則國事必如其他黑人國家之落後貧窮，荷裔將被排斥，甚至被驅逐，豈可謂平！南非政府如及時適當修改種族隔離政策，合理改善黑人待遇，酌情予以參政權，或可內弭動亂，外遏非難，實自由世界之福。

椰子雙籽鳥類樂園

原為法國屬地後被英國佔領之塞西爾羣島 (Seychelles) 在西印度洋，西南距馬達加斯加一百哩，東北距孟買一千八百哩。國土一百四十五平方哩，分佈在九十二個小島，人口六萬。羣島土質分花岡石及珊瑚礁兩種。前者多熱帶森林，後者荒蕪。各島盛產椰子、肉桂、薄荷。塞西爾為非洲面積最小人口最少小國，但鳥類繁殖，珍禽飛翔，不下數百種，有鳥類樂園之稱。

馬亥島 (Mahe) 是世界最美麗的島，在羣島中為最大，維多利亞 (Part Victoria) 首都即在此島，沙灘潔白晶瑩，是海浴勝地。往北鳥島 (Bird Island) 礁石環繞。五至十月間燕鷗羣集，以百萬計。第二大島普勒斯林 (Praslin) 有五月谷 (Valley de Mai)，是雙籽椰子產地。英國人稱此島為伊甸園，(Garden of Eden) 稱椰子為「知識之果。」法國人稱雙籽椰子為海椰 (Coco-de-Mer)，在全世界為獨一無二。椰子二十五年結果，七年成熟，重四十磅。每棵椰樹可活到一千年。此外尚有特有植物八十多種。

提島 (La Digue) 風光綺麗，鳥類五顏六色，種類甚多。樂園鳥公鳥作深藍色，長尾，母

鳥白胸，已臨絕種，現由專家養殖。科森島 (Cousin Island) 有鳥類保養地，有科學試驗所，飼鳥最多，有罕見之海鷺、黑鸕鷀、藍鴟子、花斑鳩、太陽鳥等，椰樹及花岡石上到處都是鳥巢，鳥糞堆集如丘陵。

燙手山芋那密比亞

那密比亞舊名西南非，位置在南非西北，波札那之西，安哥拉之南，西濱南大西洋，面積三十一萬八千二百六十平方哩，人口八十六萬，黑人佔百分之九十。黑人共有十族，每族又分多少部落，方言二十七種。那密比亞土語是「無人之地。」土人外有德、英、荷蘭人及混血人。黑人中大族為沙卜族，(Swapo) 聯合國承認沙卜族為那密比亞多數代表。

那密比亞氣候乾燥，大部份土地為沙漠，有五條河供電力及灌溉。北部適宜畜牧，東部荒蕪，產山貓、大羚羊、企鵝、豹等。礦產有鑽石、鉻、煤、銅。鑽石佔世界五分之一，礦坑在海平面下二十公里。五千七百萬噸礦石中，可淘出一百五十萬卡拉鑽石。

一八八三年，德國公司在路德瑞茲 (Luderitz) 港口設貿易站，併西南非為德國屬地。第

一次世界大戰，南非與協約國並肩作戰，攻佔西非，戰後由國際聯盟委託南非代管。第二次世界大戰後，南非要求兼併西南非，為聯合國否決。一九五〇年，國際法庭判決南非代管合法，但至一九七一年又判南非統治非法。一九六一年，聯合國議決使西南非獨立，一九六六年，決定終止南非代管權，南非置之不理。

自託管以來，南非統治國防、外交、警政、貿易，並代發護照。北部駐軍二萬五千人，每天開銷一百萬美元。黑人以沙卜族為首反抗南非統治。蘇俄乘機滲透，支持由沙卜恐怖份子組成之遊擊隊，以安哥拉為基地，箭頭指向那密比亞。南非為阻截蘇俄古巴及其卵翼之左傾勢力侵入，不得不嚴加戒備，攻守兼施。南非支持那密比亞之白人獨立運動組織，與沙卜族對抗。蘇俄宣稱：那密比亞一旦獨立，蘇俄顧問及古巴軍隊即撤離安哥拉。南非則堅持蘇俄古巴必須先自安哥拉撤退，那密比亞再獨立。雙方劍拔弩張，聯合國調解無效。那密比亞如依舊牌式繼安哥拉之後淪為馬列主義國家，則直接威脅南非，間接衝破西方防衛體系。南非因實施種族隔離政策，備受各方譴責，又增加那密比亞之沉重包袱，真成滾手山芋，權衡得失，欲罷不能。

人口稠密地瘠民貧

在非洲赤道以南介於薩伊、烏干達、坦桑尼亞之間的兩個小國：盧安達 (Rwanda) 與蒲隆他 (Burundi) 人口稠密，地瘠民貧。兩國面積各為一萬多平方哩，蒲隆地稍大。人口盧安達四

百多萬，蒲隆地三百多萬。兩國多山，土地被雨水侵蝕，農技落後，缺礦產，無工業，人民多在饑餓中掙扎。

兩國原為一國，一八九七年由德國佔領。第一次世界大戰，比國趕走德國人，戰後國際聯盟委託比國代管。一九六二年，分兩國獨立。兩國人民多屬巴胡杜 (Bahutu) 及瓦圖西 (Watusi) 兩族。巴族佔大多數，以農為業。瓦族從事畜牧，剽悍好鬭，曾一度驅使巴族人為奴。一九五九年，盧安達兩族衝突，巴族殺死瓦族多人，十餘萬人逃往蒲隆地，因而導致兩國不和。此外尚有侏儒族三萬多人分居兩國。瓦族人身高達七呎，侏儒只有四呎半。瓦族人能舞善跳，廣畜牛羣，靠牛奶及牛奶製品為生。侏儒長於打獵，採食野果。巴族人種植豆、玉米、甜薯，僅够一家糊口。出口農產品只有在高原所種植的咖啡。

盧安達有湖山之勝，以「非洲瑞士」自傲。西北最高山峯一萬四千呎，東部高原海拔五至七千呎，蒲隆地高原在中部東部。沿坦桑尼亞湖居民以漁為業。兩國無鐵路，公路泥淖難行，交通不便，運輸困難。出海需由坦桑尼亞之三蘭灣 (Dar es Salaam) 或莫三比克之貝拉 (Beira) 出印度洋，由薩伊之馬達地 (Matadi) 或安哥拉之裏必多 (Lobito) 出大西洋。貨運輒轉費時，極不經濟。有少量錫礦由歐人經營，獲利微薄。

兩國文盲達百分之八十，雖多天主教徒，仍迷信巫術符咒，生活艱苦，是非洲最貧窮的國家。

西方語言學家分非洲語言為四大系：(1)尼日 -Asiatic)，屬北及東北部，(2)瓜森 (Khoisan)，屬南部。此種依照地區分類，非洲人認為牽強，事實上各部落各有其獨特方言，大系中又分支系，各有不同方言。各部落或集中一地區，或分散在各地區。班圖族 (Bantus) 在非洲有六千萬人，散居中部及南部，多數使用沙希力 (Swahili) 方言，坦桑尼亞且以沙希力為官方語言。北部及東北部，除衣索比亞以阿哈力 (Amharic) 為官方語言外，多說阿拉伯語言，非洲一億回教徒屬之。

殖民時代列強提倡統一語言。法屬塞內加爾百分之七十五居民說烏勒夫語 (Wolof)，多哥半數說埃烏埃語 (Erhe)，中非多數說三果語 (Sango)，尼日查德說豪撒語 (Hausa)。英屬奈及利亞也多數說豪撒語。實際上各國沒有統一方言，普遍使用英、法語文。南非自創阿非利干 (Afrikaan) 語文，由荷蘭語文變化而來。

非洲各國由於部落衝突，語言不能統一，故多動亂。非洲方言有聲無字，知識份子會主張拉丁化，用英法文拼音成字。烏干達及奈及利亞會有非洲文報紙，限於一種方言，不能普遍。文盲不能閱讀，受過教育的閱讀英法文更為方便。沙希力方言發音特殊，無法使用音標，每字四聲，意義不同，每聲又分高低、長短、鈍銳，各有意義。一位比國神父學了一年沙希力方言，去鄉村傳教，土人聽不懂他的話，引起許多誤會，結果

中
外
雜
誌
鑄羽而歸。

非洲普遍使用英、法、阿拉伯語文，人數不少。獨特語文如阿非利干及阿哈力限一地區。班圖族的沙希力及西非的豪撒也無法使之統一。將來非洲教育發達，受中等以上教育的黑人增多，英法文將更普遍使用，非洲土話既無文字，又不能統一，拉丁化極難實現。

餛飩春捲大出風頭

非洲一位天主教黑人主教說過：「難怪中國文化那麼優秀，中國人那麼文雅，原來是吃得好，精緻味美！」不錯，我國烹調藝術獨步全球，法國次之，早有定評。我國文化博大精深，豈只飲食一端！非洲人吃蔬菜肉類，煮熟即可，根本不知道什麼叫蒸、炒、燙、氽，又不知加薑、葱、醬、蒜等調味料。甜薯香蕉為家常便飯，草根樹皮亦可充餓。非洲人吃中國菜讚不絕口，無怪其然。

非洲各重要城市都有中國餐館，憑炒麵、糖醋魚、古老肉以廣招徠。模仿中國菜的越南餐廳也食客常滿。要吃道地的中國菜，只有在我國駐非洲各國的大使館。我國大使館雖用不起重金禮聘的名廚，但普通傭人加以訓練，也可以做出幾樣拿手好菜。我于役加彭，由臺北帶去一女傭，會

做家常菜。我們買了十多種中國食譜，按譜由女主人指揮試做，男主人負責試吃評審。經過一再改善，居然也有名菜可娛嘉賓。我國駐加彭第一任代辦是廖仲琴兄，我出國前向他請教關於請客事，他說：「青椒炒肉絲可也。」這不是笑話，非洲人吃炒肉絲認為無上珍饈。他們以為肉絲是機器做的，等發現是手持菜刀切成，大感驚奇。西餐用刀叉，有些民族用手抓。用手用刀，在我國是廚房的工作，餐桌上用筷子，多麼文雅。我常以芙蓉鷄片瓦塊魚待客，鷄無骨，魚無刺，用不着在餐桌上操刀吐刺，是最文明的吃法。宴請黑人，不需魚翅燕窩，也不要先上四熱炒。

非洲人見菜上桌就吃得精光，後上的菜就吃不下了。看人數多少，四至六大菜一湯，再加甜點，就皆大歡喜。最後八寶飯一上，黑人連聲叫好。有的胖太太因為吃得太多，連水果都不吃，飯後要跳舞，以助消化。

請非洲人吃飯是麻煩事。照外交慣例兩星期前先以電話連絡，約好日期再發請帖。黑人往往一口答應，臨時不來，主人排座位極感困擾。我後來試用自助餐方式，客人分坐小桌，每人抽一個號碼對號入座，用不着為排座位傷腦筋。當然，宴請清一色歐美客人就不會有任何困擾。當年加彭外交團人數不多，各國使節輪流作東，每月餐

聚一次，十二至十四人，剛好坐一圓桌。有時邀四至六人，更為親切。一次我邀美國、西德及西班牙大使午餐，（午餐可不邀女客）專前我告訴他們說只有一菜，他們不信。到時看見桌上放一大鍋——一品鍋，大感興趣。揭蓋後，鷄、鴨、肘子、海參、鵝蛋……應有盡有。賓主盡歡，事後猶常供談助。

一年一度的國慶酒會，每次請客在四百人左右。如由當地法國人開的大飯店供應三明治等小吃（酒水在外），怕不要每客十塊美金，共合三千塊。我們花不起，因陋就簡，也不失體面。好在香檳酒免稅，不難開銷。只是苦了女主人。女主人擔任總指揮，與館中同仁眷屬全體動員，有時還請農耕隊員助陣，預備春捲、炸蝦、包子、燒賣等。黑人喜愛春捲，四百客每人兩個就要八百，何況有人連吃四五個，還要打包帶走。春捲皮都是自己做，做餡、做皮包、炸一貫作業，兩三千春捲可真費事。有客人來電話請多發幾張空白請柬，以便請他們的親友。加彭總統及第一夫人向例不參加外交團酒會。（前宗主國法國除外）但第一夫人託囑外長夫人必帶春捲回去。電視臺要求大使館女眷作春捲餛飩示範，被邀參觀的政府首長太太及外交官太太們皆大快朵頤。當晚螢光幕上播出全部實況，歷二十分鐘。

說句題外的話：我要告訴投身外交界的青年朋友們：外交官不容易做。本身應具備優越條件是不用說，還要有一位好太太。除愛國情操、豐富學識、語言天才和嫋雅丰姿外，她必須在培梅烹飪班受過訓。（未完待續）

夢與陳定山聽歌

洛杉磯。孫克寬